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1.Ως προς  τα  θέματα αρμοδιότητας του ΕΛ.Γ.Α.  και  για  ενημέρωση σημειώνεται  ότι,
σύμφωνα με τα στοιχεία του  ΕΛ.Γ.Α.  από τις πυρκαγιές  που σημειώθηκαν  τον Αύγουστο
2021  στην  ευρύτερη  περιοχή   της  βόρειας  Εύβοιας    ζημιές  προξενήθηκαν  σε
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις . 

Ειδικότερα   και  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.  Αθηνών    στην
δικαιοδοσία του οποίου είναι και η Βόρεια Εύβοια  ζημιές προξενήθηκαν   σε φυτικό κεφάλαιο
ελαιόδεντρα  (300.000  δέντρα), επίσης  σε  συκιές  ,  λίγα  αμπέλια  και  οπωροφόρα  (25.000
δένδρα)   πάγιο  κεφάλαιο  (  αποθήκες,  σταβλικές  εγκαταστάσεις  θερμοκήπια  κ.λ.π.)  585
περιπτώσεις   και αποθηκευμένα προϊόντα ( ζωοτροφές) 62 περιπτώσεις.

Για  τις  ζημιές  αυτές  διενεργήθηκαν  επισημάνσεις  οι  οποίες  και  ολοκληρώθηκαν  από  τις
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. Στην συνέχεια ξεκίνησαν οι  καταγραφές για τις ανωτέρω
ζημιές  παγίου  κεφαλαίου  ,αποθηκευμένων προϊόντων και  λοιπόν  καλλιεργειών  (εκτός  των
ελαιόδεντρων)   οι οποίες και ολοκληρώθηκαν  ,   ενώ για το φυτικό κεφάλαιο δενδρωδών
καλλιεργειών   οι καταγραφές  βρίσκονται σε εξέλιξη και αναμένονται να ολοκληρωθούν στις 15
Ιουνίου  .  Επιπλέον  τα  πορίσματα  για  το  πάγιο  κεφάλαιο  και  τα  αποθηκευμένα  προϊόντα
απεστάλησαν  οι  συγκεντρωτικές  καταστάσεις  στην  αρμόδια  Διεύθυνση  του  ΥΠΟΙΚ  για
χορήγηση ενισχύσεων. 

Επίσης  ,  από την ανωτέρω πυρκαγιά ζημιές προξενήθηκαν  και σε ζωικό κεφάλαιο οι οποίες
καλύπτονται  από  τον  Κανονισμό  Ζωικού  Κεφαλαίου  του  ΕΛ.Γ.Α..  Οι  απώλειες  ζωικού
συμφωνα με τις δηλώσεις των κτηνοτρόφων αφορούν επί το πλέιστον 3250 αιγοπρόβατα  και
6.000  μελισοσμήνη   και  ολοκληρώθηκαν   οι  εκτιμήσεις,  στη  συνέχεια   κοινοποιήθηκαν  οι
εκτιμήσεις  και  καταβλήθηκαν  αποζημιώσεις  ύψους350.000  ευρώ  στους  δικαιούχους
κτηνοτρόφους 

2.Όσον αφορά τις  αποζημιώσεις  των ελαιοπαραγωγών της βόρειας Εύβοιας  εξαιτίας των
πυρκαγιών  του  περασμένου  καλοκαιριού  2021  και   ως   προς  το  διαδικαστικό  μέρος
γνωστοποιείται ότι,  τόσο  κατά  την  υλοποίηση  των  μέτρων  ανακούφισης  των  πληγέντων
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



αγροτών   προέκυψαν διαδικαστικοί λόγοι όσον αφορά στην υλοποίηση των πληρωμών, με
αποτέλεσμα η διευθέτησή τους να είναι απαραίτητη για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε
στην  έκδοση  της  κοινής  υπουργικής  απόφασης.  Συγκεκριμένα  με   πρόσφατη  νομοθετική
πρωτοβουλία, της πολιτείας  στο ν. 4914/2022 και στα άρθρα 101-105 έγιναν τροποποιήσεις
σε  άρθρα  της  Κρατικής  Αρωγής  ν.  4797/2021  θεσπίζοντας  ειδική  διαδικασία  για  την
επιχορήγηση  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  για  ζημιές  σε  φυτικά  μέσα  παραγωγής–  όπως
δενδρώδεις  καλλιέργειες  και  αμπέλια  –  οι  οποίες  δεν  καλύπτονται  από  τον  Κανονισμό
ασφάλισης φυτικής παραγωγής του ΕΛΓΑ.

Έτσι, με την προαναφερόμενη νομοθετική ρύθμιση (στο ν. 4914/2022 και στα άρθρα 101-105)
επιλύεται το συγκεκριμένο διαδικαστικό ζήτημα.    Ρυθμίζονται, δηλαδή, τεχνικά θέματα για την  
καταβολή  της  επιχορήγησης  μέσω  του  ΕΛ.Γ.Α.  με   ποσά   που  θα  καταβληθούν  στον
Οργανισμό  από το ΥΠΟΙΚ  κατόπιν ενημέρωσης  της  επιτροπής της κρατικής αρωγής.. 

Στην συνέχεια μετά και την επίλυση των τεχνικών θεμάτων όπως προαναφέρθει  εκδόθει η
συγκεκριμένη ΚΥΑ,(ΦΕΚ Β'  1963/19.04.2022) προκειμένου να χορηγηθούν οι προκαταβολές
στους  αγρότες  από  τις  πυρκαγιές,  μέσω  του  ΕΛ.Γ.Α.  και  βεβαίως  τα  δε  ποσά  που
καταβάλλονται  απέχουν σημαντικά από ό,τι έχει δοθεί στο παρελθόν ή προβλέπεται με βάση
τα προηγούμενα πλαίσια.  Στο πλαίσιο αυτό έγιναν  και σε τεχνικό επίπεδο οι αναβαθμίσεις
του πληροφοριακού συστήματος του ΕΛ.Γ.Α. 

Κατόπιν  τούτων ο ΕΛ.Γ.Α.  προχώρησε στην καταβολή προκαταβολών σε διάφορες
περιοχές της χώρας από τις περσινές πυρκαγιές και όσον αφορά την Π.Ε Εύβοιας  για
τις  ζημιές  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  που  προξενήθηκαν  από  τις
περσινές  πυρκαγιές  του  καλοκαιριού  2021  καταβλήθηκαν  προκαταβολές  ύψους
5.089.593  ευρώ  στους  κατά  κύριο  επάγγελμα  αγρότες  και  που  αφορούν  το  φυτικό
κεφάλαιο των δενδρωδών καλλιεργειών όπως συκοκαλλιέργειες κ.λ.π.  καθώς και των
ελαιοκαλλιεργειών (21/4/22).  Σε δεύτερο χρόνο οι  αποζημιώσεις θα καταβληθούν και
στους μη κατά κύριο  επάγγελμα αγρότες  μέσω σχετικής ΚΥΑ από τα εμπλεκόμενα
Υπουργεία.

Στο αναφερόμενο ποσό των 5.089.593 ευρώ που δόθηκε για τα φυτικά μέσα-αμπέλια
όπως προαναφέρθει  αφορούν  και  αποζημιώσεις   για  τις  συκοκαλλιέργειες  από τις
ζημιές  που  υπέστησαν  λόγω  της  πυρκαγιάς  επομένως  και  οι  συκοπαραγωγοί
εντάχθηκαν στα μέτρα προκαταβολής της κρατικής αρωγής 
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Στην συνέχεια  θα ακολουθήσει  και  η τελική φάση για την επιχορήγηση έναντι  της
ζημιάς.  Η  τελική  εκτίμηση,  εξειδικευμένη  ανά  αγροτική  εκμετάλλευση,  θα
πραγματοποιηθεί  βάσει  των αυτοψιών τις  οποίες θα κάνει ο ΕΛΓΑ. Εδώ πρέπει  να
τονιστεί ότι η διαδικασία των ελέγχων για το φυτικό κεφάλαιο στην ευρύτερη περιοχή
της Π.Ε Εύβοιας  έχει ξεκινήσει και ολοκληρώνεται .

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της τελικής εκτίμησης από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες
του  ΕΛΓ.Α.,  θα  εκδοθεί  η  υπουργική  απόφαση  πάλι  των  δύο  εμπλεκόμενων
Υπουργών,  προκειμένου  να  καταβληθεί  το  σύνολο  της  δικαιούμενης  αποζημίωσης
προς τους πληγέντες ελαιοπαραγωγούς  από τον ΕΛ.Γ.Α. με πιστώσεις αντίστοιχων
ποσών  στον  λογαριασμό  τους   αφαιρώντας   την  προκαταβολή  της  επιχορήγησης
καθώς  και  τη  πρώτη  αρωγή  προς  αγροτικές  εκμεταλλεύσεις   περιοχών  της
Πελοποννήσου  από  τις  μεγάλες  πυρκαγιές   μέσω  του  arogi.gov.gr.  τους
προηγούμενους μήνες.

Επισημαίνεται  ότι  η  Κυβέρνηση και τα συναρμόδια Υπουργεία και φορείς συνεχίζουν την
έμπρακτη στήριξη των πληγέντων από τις πρόσφατες πυρκαγιές, παρακολουθώντας στενά τις
εξελίξεις  και  τις  ανάγκες  που  αναδεικνύονται  σε  κάθε  κλάδο  και  παρεμβαίνοντας  με  τις
απαραίτητες  πρωτοβουλίες  και  προσαρμογές  όπου  χρειάζεται,  ώστε  να  στηριχθούν
αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία.

3.  Τα  θέματα  που  αναφέρονται   στην  ερώτηση  και  αφορούν  στα  αντιπλημμυρικά  και
αντιδιαβρωτικά έργα που πρέπει να γίνουν στην β. Εύβοια  δεν εμπίπτουν στην διαδικασία του
ΕΛΓ.Α.
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